

Даниил Гранин был последним ярким представителем отечественной литературы XX века. Несколько поколений зачитывались его романами и смотрели снятые по ним фильмы, и многие юные поклонники его творчества именно благодаря ему стали инженерами или учеными. Он был почетным гражданином Санкт-Петербурга и имел множество наград, полученных за вклад в литературу и за общественную деятельность. В честь него даже названа одна из малых планет Солнечной системы.

Список произведений Д.А. Гранина

- Собрание сочинений: В 5. т. Т.1: Иду на грозу: Роман; Повести.-Л.: Худож. лит., 1989.-592 с.
- Собрание сочинений: В 5. т. Т.2: Рассказы и повести; Путешествия.-Л.: Худож. лит., 1989.-533 с.
- Собрание сочинений: В 5. т. Т.3: Зубр: Повести и рассказы.-Л.: Худож. Лит., 1989.-656 с.
- Собрание сочинений: В 5. т. Т.5: Искатели: Роман; Повести и рассказы; Эссе.-Л.: Худож. лит., 1989.-749 с.
- Избранные произведения: В 2 т. Т. 2.-Л.: Худож.лит.,1969.-584 с.
- Блокадная книга.-М.,1979.
- Вечер с Петром Великим. Сообщения и свидетельства господина М. // Друж. нар.-2000.-№ 5.-С.7-71.
- Выбор цели: Публицистика. Проза.-Л.: Сов. писатель, 1986.-396 с.
- Два крыла.-М.: Современник, 1983.-365 с.
- Еще заметен след: Повести и рассказы.-Л.: Сов. писатель. 1986.-368 с.
- Заговор // Звезда.-2012.-№ 1.-С.6-72.
- Зубр: Повесть.-М.: Профиздат, 1989.-302 с.
- Иду на грозу: Роман; Клавдия Вилор: Повесть.-М.: Сов. Россия, 1989.-442 с.
- Искатели: Роман.-М.: Высш. школа, 1987.-415 с.: ил.
- Картина: Роман.-Л.: Сов. писатель, 1987.-368 с.
- Клавдия Вилор: повесть.-Л.: Сов. писатель, 1980.-175 с.
- Кто-то должен: Повести и рассказы.-Л., 1970.-256 с.

- Листопад // Звезда.-2008.-№ 1.-С.51-87; № 2.-С.8-107.
- Место для памятника: Повести.-М.: Известия, 1982.-461 с.
- Месяц вверх ногами: [Очерки].-Л.: Лениздат, 1966.-133 с.
- Милосердие.-М.: Сов. Россия, 1988.-144 с.
- Наш дорогой Роман Авдеевич: повесть.-Л.: СП «Советтурс» Ленигр. фил.,1990.-63 с.
- Наш комбат: Повести, рассказы.-М.: Правда, 1989.-464 с.
- Однофамилец: Повести.-Л.: Худож.лит.,1984.-567 с.
- По ту сторону: Повесть // Друж. нар.-2003.-№1.-С.8-26.
- Река времен: Очерки, статьи, повести.-М.: Правда, 1985.-415 с.: ил.
- Точка опоры: Статьи. Беседы. Портреты.-М.: Изд-во АПН, 1989.-316 с.
- Тринадцать ступенек.-Л.: Сов. писатель, 1984.-304 с.
- Чужой дневник: Повести и рассказы.-М.: Современник, 1988.-653 с.
- Эта странная жизнь.-М.: Сов. Россия, 1982.-256 с.

Литература о Д.А. Гранине

- Володин, М. Совесть не приносит дохода: писатель Д. Гранин—о власти и пустых пьедесталах / М. Володин // Аргументы и факты.-2011.-19-25 окт.-С. 3.
- Гранин Даниил Александрович: [Очерк жизни и творчества] // Рус. Писатели 20 века: Биограф. словарь.-М.: Большая Российская энциклопедия; Рандеву.-А. М. 2000.-С.209-210.
- Как жили в блокаду: [К 95-летию Даниила Гранина] // Звезда.-2014.-№ 1.-С.61-64.
- Крышук, Н. Двойное зрение:[О прозе Д. Гранина] / Н. Крышук // Звезда.-2014.-№ 1.-С.65-70.

Подготовила Кутузова О. А.
гл. библиограф МКМУ НРБ



Муниципальное казенное
межпоселенческое учреждение
«Николаевская районная библиотека»



«Солдат и писатель»

К 105-летию со дня
рождения писателя

Даниила Александровича Гранина

Библиографический
список литературы

Николаевск-на-Амуре

2024

**Гранин (настоящая фамилия — Герман)
Даниил Александрович прозаик.**

Родился **1 января 1919** года в городе Волынь в семье лесника. После окончания школы поступил на электромеханический факультет Ленинградского политехнического института, который окончил в 1940. Работал старшим инженером энерголаборатории, затем в конструкторском бюро Кировского завода, где "начал конструировать прибор для отыскания мест повреждения в кабелях".

В **1941** году с народным ополчением заводчан ушел солдатом-добровольцем защищать Ленинград. Воевал на Прибалтийском фронте. Закончил войну в Восточной Пруссии командиром роты тяжелых танков.

После войны работал в Ленэнерго, восстанавливая разрушенное в блокаду энергетическое хозяйство города. Затем недолго трудился в НИИ и учился в аспирантуре политехнического института, которую оставил в 1954 году после выхода в свет романа "Искатели", принесшего Гранину громкий успех. Затем последовали романы "После свадьбы" (1958) и "Иду на грозу" (1962). Убедительно отстаивая достоинство науки, талант ученого, Гранин сосредоточивает внимание на нравственных основаниях научного творчества, поэтизирует бескорыстие героев, одержимых поиском. "Иду на грозу" продолжает тему "Искателей".

Была написана целая серия документальных произведений об ученых: о русском физике, о французском математике, об академике Курчатове. "...Чем выше научный престиж, тем интереснее нравственный уровень ученого..." — тема, интересующая Гранина всегда.

В 1980 году вышел роман "Картина", вновь ставившая говорить о писателе, о его таланте создавать прозу высокого интеллектуального уровня.

В это же время была написана "Блокадная книга" в соавторстве с А. Адамовичем.

В 1984 году — повесть "Еще заметен след".



Документальная повесть "Зубр" появилась в 1987 году, продолжая все ту же тему одержимости ученого (судьба ученого-генетика Н. Тимофеева-Ресовского), правды научного творчества.

Новые грани таланта писателя раскрылись в романе "Бегство в Россию" (1994), рассказывающем о жизни ученых в ключе не только документального и философско-публицистического, но и авантюрно-детективного повествования.

В **1996** году в журнале "Нева" была опубликована серия рассказов Гранина — "Затмение", "У окна", "Дилемма", "Пепел". В 1997 — эссе "Страх" (генеалогия страха). В журнале "Наука и жизнь" был напечатан роман о Петре I.

В своей прозе Гранин умело совмещал две жанровые структуры, социально-бытовую беллетристику и документально-художественное повествование, с объединяющей сквозной темой: ученые, изобретатели в современном мире, их нравственный кодекс и традиции гражданского поведения.

Гранину принадлежат эссе о Пушкине ("Два лица", 1968; "Священный дар", 1971; "Отец и дочь", 1982), Достоевском ("Тринадцать ступенек", 1966), Льве Толстом ("Герой, которого он любил всеми силами своей души", 1978) и других русских классиках.

Все произведения писателя последних лет написаны в жанре мемуаров — "Причуды моей памяти" (2009), "Все было не совсем так" (2010), романы "Мой лейтенант" (2011) и "Заговор" (2012).

В январе **2013** года **пятитысячным тиражом** была переиздана «Блокадная книга». Даниила Гранина. В нее вошли фотографии из собрания Государственного музея истории Санкт-Петербурга, фотографии из личного архива Гранина в Центральном государственном архиве литературы и искусства Петербурга. В книге также впервые показаны фрагменты верстки журнала "Новый мир" с главами, подвергнутыми цензуре.

В течение долгого времени Гранин занимался общественной деятельностью (в Союзе писателей, Верховном и Президентском советах), участвовал в международных встречах и симпозиумах, посвященных науке, экологии, литературе.

Им опубликованы десятки интервью и публицистических статей, малая часть из них включена в сборник "О наболевшем" (1988). Гранин создал первое в стране Общество милосердия и способствовал развитию этого движения. Был одним из инициаторов создания российского Пен-клуба. Его неоднократно избирали в правление Союза писателей Ленинграда, потом России, он был депутатом Ленсовета, членом Обкома, в перестроечный период — народным депутатом.

Даниил Гранин — Герой Социалистического труда, лауреат Государственных премий СССР и РФ (за роман "Вечера с Петром Великим", 2001), кавалер двух орденов Ленина, орденов Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, двух орденов Отечественной войны II степени, ордена "За заслуги перед Отечеством" III степени, ордена Святого апостола Андрея Первозванного, награжден Большим крестом за заслуги в деле примирения (Германия). Он — лауреат премии Генриха Гейне (ФРГ), член Немецкой академии искусств, почетный доктор Санкт-Петербургского гуманитарного университета, член Академии информатики, президент Фонда Меншикова, лауреат премии Александра Меня.

27 ноября 2012 года Даниил Гранин был удостоен специального приза национальной ежегодной премии "Большая книга" с формулировкой "За честь и достоинство". Кроме того, он стал главным лауреатом премии "Большая книга" за роман "**Мой лейтенант**", повествующий о Великой Отечественной войне.



Последние годы жизни здоровье Даниила Гранина становилось слабее и слабее: сказывался почтенный возраст писателя. В 2017 году Даниил Александрович

совсем ослаб, чувствовал себя плохо. **4 июня 2017-го** Даниила Гранина не стало. Ему было 99 лет. Смерть писателя, хоть и не стала неожиданностью, потрясла поклонников творчества прозаика и просто неравнодушных людей. Могила Даниила находится на Комаровском кладбище (под Санкт-Петербургом).